

ВСЕ СИЛЫ — НА ВЫПОЛНЕНИЕ

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета
основана в
марте 1938 г.

№ 144 (3727)

ЧЕТВЕРГ
30
ноября
1972 г.
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

• В ОБКОМЕ КПСС

СВОЕВРЕМЕННО ПОДГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Колхозники колхоза «Вперед», рабочие и специалисты совхозов «Безруковский» и «Кузедеевский» Новокузнецкого района в сложных погодных условиях текущего года вырастили и убрали хороший урожай всех сельскохозяйственных культур, завершили подъем зяби, засыпали семена на всю площадь посева будущего года, обеспечили общественное животноводство кормами и выполнили свои социалистические обязательства по производству и продаже государству продуктов земледелия.

Коллективы этих хозяйств приняли повышенные обязательства в честь 50-летия образования Союза ССР по успешному завершению сельскохозяйственного года, своевременной и качественной подготовке к весенне-полевым работам. В принятых обязательствах предусмотрено:

образцово подготовить тракторы, посевые и почвообрабатывающие машины к 20 марта 1973 года и к началу весенне-полевых работ в основном закончить подготовку сенозаготовительной и уборочной техники;

закончить подготовку семян до 20 декабря текущего года и довести их до I и II классов посевного стандарта;

вызвести на поля органических удобрений больше, чем в прошлом году, на 20—30 процентов;

организовать курсы повышения квалификации механизаторов и иметь не менее 70 процентов трактористов-машини-

стов 1—2-го классов. Обеспечить недостающую потребность механизаторских кадров за счет обучения на курсах при хозяйствах;

снизить затраты средств на ремонте и техническом обслуживании машин на 1,5 процента, повысить среднегодовую выработку на 3 процента и сэкономить не менее 1,5 процента дизельного топлива.

Колхозники колхоза «Вперед», рабочие и специалисты совхозов «Безруковский» и «Кузедеевский» обратились ко всем труженикам сельского хозяйства области с призывом развернуть социалистическое соревнование за досрочную и качественную подготовку к весеннему севу будущего года.

Бюро обкома КПСС одобрило инициативу колхозников колхоза «Вперед», рабочих и специалистов совхозов «Безруковский» и «Кузедеевский» по развертыванию соревнования за своевременную и качественную подготовку хозяйств к весенне-полевым работам 1973 года.

Райкомам партии, Маринскому и Топкинскому горкомам КПСС, управлениям сельского хозяйства райисполкомов, районным производственным обединениям совхозов, партийным, профсоюзов и комсомольским организациям совхозов, колхозов, обединений «Сельхозтехника» рекомендовано обсудить инициативу коллективов колхоза «Вперед», совхозов «Безруковский» и «Кузедеевский» и развернуть действенное социалистическое соревнование за

своевременную и качественную подготовку к весеннему севу, получение высокого урожая всех сельскохозяйственных культур в 1973 году.

Следует усилить организаторскую и массово-политическую работу среди трудящихся, занятых на ремонте техники, вывозке перегноя и подготовке семян.

Надо создать в звеньях, бригадах, ремонтных мастерских партийные и комсомольско-молодежные группы, регулярно проводить среди коллективов лекции, беседы, своевременно информировать о ходе социалистического соревнования.

Управлению сельского хозяйства облисполкома, областному производственному обединению совхозов, обкому профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, областному обединению «Сельхозтехника», трестам «Свинопром», «Птицепром», «Скотопром», подхозов комбината «Кузбассуголь» поручено разработать условия социалистического соревнования совхозов, колхозов, обединений «Сельхозтехника» за лучшую подготовку к весеннему севу 1973 года.

Редакциям газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию рекомендовано широко освещать ход социалистического соревнования среди коллективов совхозов, колхозов, предприятий «Сельхозтехники» за досрочную и высококачественную подготовку к полевым работам 1973 года.

НА НЕГО РАВНЯЮТСЯ

Моторный цех трактороремонтного завода возглавляет коммунист Петр Ермолаевич Юров. Как и многие, он начинал, как говорится, с азов. Многое познал на практике. А недавно поступил в Марийский лесотехникум. Учеба идет успешно.

—Ответственность повышается, без учебы не

обойтись,—говорит П. Е. Юров.

48 человек в цехе. И все повышают знания, бера пример с руководителя. Петр Ермолаевич охотно помогает всем, за что и уважают его в коллективе.

Рабочие систематически перевыполняют государственный план.

В. СТЕПАНОВ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ВЫСОКИЕ ПРИВЕСЫ

САРАТОВ. В день по килограмму и выше составляет привес крупного рогатого скота на фермах колхоза «Заря коммунизма» Балтайского района. Здесь, как и в любом другом хозяйстве района, на счету каждый грамм кормов. Чтобы увеличить их питательные свойства, животноводы решили сдабливать грубые корма отходами микробиологической промышленности. Тонна таких отходов стоит 8 рублей. На каждую голову крупного рогатого скота идет за день от 2 до 3 килограммов.

САРАНСК. Четыреста свиней по 120 килограммов каждая откармливались с начала года на пи-

СЕГОДНЯ — 50-ЛЕТИЕ ЧЕЧЕНО-ИНГУШСКОЙ АССР



ГРОЗНЫЙ. Проспект Орджоникидзе.
Фото Р. Дика (Фотохроника ТАСС).

ЮБИЛЕЙНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ!

РЕЙД ПЕЧАТИ

НУЖНЫ СРОЧНЫЕ МЕРЫ

Если сказать председателю колхоза «Родина» А. А. Баркову, что в хозяйстве плохо занимаются животноводством — он обидится. Как мол, так: на фермах есть бригадиры, специалисты, да и сам он частенько бывает у животноводов. Но вся беда в том и заключается, что бывают люди, а следа после себя не оставляют. А на фермах как не было порядка, так и нет. Продуктивность скота, особенно молочного, падает с каждым днем, и никого это не волнует.

14 ноября текущего года специалисты управления побывали на фермах хозяйства. Отметили, что сосковую резину аппарата меходойки тут заменяют лишь тогда, когда она перестает держаться на стаканчике. Одну резинку заменяют, а остальные три остаются старые. Этим нарушается режим работы аппарата. Здесь утвердился странный порядок: утром доят коров меходойкой в обед — вручную, вечером — опять меходойкой. В результате этого коровы преждевременно идут в запуск. В бригаде № 6, где бригадиром тов. Беспалов, насчитывается 17 таких коров, в бригаде № 5 тов. Боровцева — 23. А ведь эти животные могли бы еще давать молоко.

Обо всем этом специалисты рассказали тов. Баркову. Он терпеливо выслушал, пообещал, что положение будет исправлено. Казалось бы, что после этого последуют дела. Но ничего подобного не произошло. Неделю спустя рейдовая бригада газеты встретилась с такими же беспорядками, что были раньше.

Невольно возникает вопрос: чем же занимаются бригадиры и специалисты хозяйства? Выясняется, что механики по трудоемким процессам в животноводстве И. И. Леопольд — редкий гость на фермах, не интересуется использованием меходоек. Есть и слесарь по трудоемким процессам — Г. К. Белоносов. Он тоже не знает дороги к животноводам. Ни скотники, ни доярки не осведомлены о принципе работы меходойки, их никто не научил обращаться с аппаратурой. Случится незначительная неисправность — беда. И помочь разобраться в ней некому.

И еще. В бригаде № 6 телята старше трех месяцев на-

ходятся у доярок, которые выпивают ежедневно каждому из них по 6 литров цельного молока. Где уж тут быть высокой товарности молочной продукции!

Плохо заботятся в колхозе и о воспроизводстве стада. Два быка-производителя неизвестного происхождения для случаев не пригодны. Есть осеменатор, но нет помещений для искусственного осеменения коров. Нет должного зооветеринарного учета. Только этим можно объяснить, что в бригаде № 5 сорок коров после отела не осеменены, из них 21 в течение трех месяцев. Число яловых животных растет с каждым днем.

Неприглядная обстановка создалась на фермах колхоза «Родина». И все потому, что важная отрасль хозяйства пущена на самотек. Нет здесь ни живой организаторской работы, ни заботы о том, чтобы росла продуктивность скота. До сих пор руководители от разговоров о приготовлении кормов не могут перейти к делу. Грубые корма по-прежнему идут в кормушки в живом виде.

Обстановка на фермах колхоза «Родина» требует срочно-го вмешательства партийной организации, которая, кстати, почему-то стоит в стороне. Надо пустить в дело меходоек, научив предварительно животноводов обращаться с ней. Организовать приготовление кормов. Решить вопрос о семенении коров. Усилить работу с людьми. Подводить ежедневно итоги работы, вскрывать и устраивать недостатки, мешающие движению вперед. На призы ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о развертывании социалистического соревнования за увеличение производства продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов — ответить делом. Успешно завершив зимовку скота, значительно повысить его продуктивность, справиться с государственным заданием текущего и будущего годов.

Рейдовая бригада газеты «Вперед к коммунизму: инспектор по заготовкам Ф. МАУРЕР, директор станции искусственного осеменения животных С. АЛЕКСАНДРОВ, сотрудник редакции Т. РЕЙДЕР.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПРОДУКЦИЯ

СМОЛЕНСК. Почти три миллиона яиц дополнительной производством наметили отправить городам работникам Талашкинской птицефабрики. Такое решение они приняли, вступив во Все-сознание социалистическое соревнование работников животноводства. Фабрика лесорочес завершила годовой план продажи продукции птицеводства. Реализовано свыше 32 миллионов яиц — почти на одну пятую больше, чем в прошлом году к этому времени. Успех достигнут за счет внедрения прогрессивной технологии, реконструкции птичников.

ЖИВО, ИНТЕРЕСНО

ЕЖЕМЕСЯЧНО при Доме пионеров проходит учеба старших пионервожатых школ района. Состоялась она в ноябре и посвящалась предстоящему смотру-конкурсу песен и танцев в честь 50-летия образования Союза ССР.

Семинар открыла вступительной лекцией секретарь райкома комсомола по работе с учащимися Г. А. Липченко. Тема—«Интернациональная работа—одна из основных форм политического воспитания». О формах и методах работы старших пионервожатых рассказала заведующая Дома пионеров тов. Пономарева. Старшая пионервожатая школы № 6 Г. И. Паршина поделилась впечатлениями о работе областного совещания пионервожатых.

В заключение участники семинара познакомились с некоторыми песнями народов ССР, чтобы потом разучить их вместе с ребятами.

Семинар прошел живо, интересно, с пользой для собравшихся. Ф. ВОЛКОВ, районный радиоорганизатор.

ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

На днях рабочий комитет лесопромышленного комбината провел семинар председателей цеховых комитетов. Председатель профсоюзной организации предприятия Д. А. Латынин выступил с лекцией о формах и методах организационно-массовой работы. О производственном-массовой работе рассказал Н. Д. Макаров. По вопросам охраны труда и техники безопасности выступил инженер В. В. Кулагин.

С основами трудового законодательства ознакомил слушателей юрист предприятия З. Ф. Соловей.

Перед председателями цеховых комитетов поставлены конкретные задачи по мобилизации трудящихся на достойную встречу 50-летия образования Союза ССР.

—Полезный, нужный семинар,—так отзываются о нем слушатели.

В. ФИЛИППОВ.



В одном из залов музея в Геническе внимание посетителей привлекает знамя, на полотнище которого золотом выткана надпись на азербайджанском и русском языках. Надпись гласит, что это знамя Наркомзема Азербайджанской ССР осенью 1942 года присуждено коллективу Хиндерестанской МТС Агадамского района за победу в социалистическом соревновании.

О многом напоминает знамя, три десятилетия назад присужденное коллективу МТС из далекого Азербайджана и хранящееся сейчас в степном украинском городе. Это—волнившая история, свидетельствующая о братстве народов, о трудовом подвиге украинских механизаторов.

Труд коллектива молодой МТС получил высокую оценку ВЦСПС и Наркомзем ССР

О ЧЕМ НАПОМИНАЕТ ЗНАМЯ

механизаторов и азербайджанских колхозников в годы великих испытаний.

А было так: в августе суро-вого 1941 года директора Новогригорьевской МТС Генического района П. Т. Лозового вызвали в райком партии и предложили срочно подготовить к эвакуации людей и технику. Вечером следующего дня из родного села вышла и двинулась на Восток колонна из 78 тракторов, нескольких тракторных вагончиков и подвод, груженных оборудованием мастерских, запасными частями и нехитрым скарбом семей механизаторов.

Три месяца длился трудный поход. Не раз колонну бомбили фашистские самолеты, не раз приходилось менять маршрут, чтобы избежать вражеского окружения. Лишь глубокой осенью добрались до села Хиндерестан в Азербайджане. Здесь на базе оборудования и машин.

прибывших с Украины, была создана новая Хиндерестанская МТС. Восемь ее тракторных бригад стали обслуживать колхозы Агадамского района, труженики которых выращивали зерно и хлопок. Опыт, мастерство и самоотверженность украинских умельцев помогли азербайджанским колхозникам уже в 1942 году на 4 центнера с гектара повысить среднюю урожайность зерновых культур расширить площади под хлопчатником.

Труд коллектива молодой МТС получил высокую оценку ВЦСПС и Наркомзем ССР присудили ему третью премию во всесоюзном соревновании, а Наркомат земледелия республики—Красное Знамя. Когда же украинские механизаторы возвращались на освобожденную от захватчиков родную землю, азербайджанские побратимы передали им в дар знамя, завоеванное совместным трудом.

Крепко дружат с той поры труженики двух районов—Генического на Украине и Агадамского в Азербайджане. Недавно побывали у своих азербайджанских побратимов участники «железного марша» М. Панкратов—бывший тракторист, а ныне главный инженер колхоза имени Кирова, Г. Ковш, также работающий теперь главным инженером в колхозе «Путь Ильича», бригадир тракторной бригады В. Овчаров и другие. Гостиам и радушным хозяевам было что вспомнить, о чем рассказать друг другу.

Много счастливых перемен произошло в их жизни за 30 лет. Но неизменной осталась братская дружба, которая прешла проверку и закалку в суровые годы Великой Отечественной войны.

Н. ПРОБЕГОЛОВА.
корр. ТАСС.
г. Геническ,
Херсонская область.

СНОВА О ИЗВЕСТИ

«Где купить известье?»—сокрушаются хозяйки, каждый раз, когда подходит время к побелке квартир. В ЖКО—нет, в конторе коммунальных предприятий—тоже, а в продаже—и тем более. Выручают, правда, частники, торгующие на базаре известью в тридорога.

Много писем приходит в редакцию с просьбами повлиять на торгующие организаций и, в частности, на райпотребсоюз, чтобы они организовали продажу известий в поселке. Некоторые письма напечатаны в га-

зете. Взять хотя бы заметку «Где купить известье?» А. Быковой, заведующей детской библиотекой. На все сигналы руководители райпотребсоюза заявляют, что у них нет специального склада, где можно было бы хранить известие и гасить ее. Отписались и—все. А там, как говорится, «хоть трава не расти». А извести так и нет.

Где же можно купить известие тов. Арышев? С этим вопросом обращаются к вам читатели нашей газеты.

Нам отвечают:

„Наш торговый цех“

Так называлась заметка, помещенная в № 131 нашей газеты. В частности, указывалось на неудовлетворительную работу магазинов № 25 и 21.

На выступление газеты редакции ответила исполняющая обязанности председателя правления Яйского рабочего кооператива тов. Ильина:

«Заметка „Наш торговый цех“ обсуждалась на расширенном заседании правления рабкоопа в присутствии заведующих магазинами. Продавец продуктового магазина № 25 Братухина за грубость с покупателями предупреждена. Заведующим магазинами № 21 и № 25 М. Князевой и М. Пинчук указано на недостатки в работе».

В МИРЕ НАУКИ

ТЕЛЕСКОПЫ 'ЗОНДИРУЮТ СОЛНЦЕ'



СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ. Жизнь на Земле немыслима без Солнца. Ученые всего мира стараются постичь природу дневного светила. Сотрудники Горной астрономической станции Академии наук ССР на Кавказе занимаются изучением солнечной короны, устанавливают взаимосвязь солнечной активности с явлениями и процессами, происходящими на Земле, выполняют целый комплекс наблюдений по программе Службы Солнца. Сведения эти постоянно требуются космонавтам, полярникам, связистам, мореплавателям.

В арсенале станции оптический и радиотелескопы, способные принимать радиоизлучения Солнца на длине волн от сантиметра до метра. Здесь установлен мощный коронограф, 8-метровый спектрограф. Многие приборы изготовлены при участии научных сотрудников станции.

Сегодня немаловажное значение имеют данные,

подтверждающие влияние солнечной активности на различные проявления жизнедеятельности на Земле, на степень возбудимости нервной системы.

Установлена тесная связь процессов, протекающих на Солнце, с сердечно-сосудистыми заболеваниями человека, количество которых увеличивается с ростом солнечной активности. Впервые в нашей стране в Сочи организована служба предупреждения всех санаториев о магнитных бурях. Опыт показал, что лекарственная терапия, начатая за 1—2 суток до вспышки, может предотвратить нежелательную реакцию у больных.

На снимках: научные сотрудники Горной станции Валентин Макаров и Валентина Макарова за обработкой полученных данных; радиоинженер Валерий Ермошенко.

Фото К. Тарусова. (Фотохроника ТАСС).

ПРОЧИТАЙТЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО

„ПАГУБНЫЕ ПРИСТРАСТИЯ“

В издательстве «Знание» мас-ным или обеденным столом. Все это ведет к непоправимым порокам последствиям, ибо «ядовитое действие никотина и алкоголя во много раз пагубнее сказывается на растущем организме, так как он не обладает еще необходимой устойчивостью и защитными свойствами, которые присущи зрелому организму». Неужели эти родители, взрослые не знают, на что они обрекают детей? Кстати сказать, в нашей стране есть закон, по которому лица, вовлекающие детей в пьянство, привлекаются к уголовной ответственности.

«Часто приходится слышать о том, что алкоголь, якобы, поднимает настроение. Трудности как бы излечают, жизнь кажется прекрасной и безоблачной. Да, выпившему вроде бы вначале становится «хорошо на душе», все видится в радужном свете. Но проходит немного времени, и картина резко меняется. Исчезает пьяная веселость, на смену ей приходит тупое безразличие, усталость, тяжелый наркотический сон».

Автор повествует о вреде, наносимом здоровью человека алкоголем: разрушается нервная система, деятельность сердца, печени, мышечной силы, появляется беспричинная и необычная слабость и веселость, излишняя разинистость и слезы, гнев и злоба, понижается работоспособность, невнимательность движений, что ведет к авариям. Пьянство является одной из главных причин хулиганства, аморальных поступков и преступлений. В. Я. Деглин приводит многочисленные примеры, как рюмка водки при постоянном употреблении становится причиной психических расстройств и заболеваний. А сколько разрушивших планов жизни, крушений надежд... «У алкоголика суживается круг интересов, они концентрируются главным образом вокруг «выпивки». Пропадает желание трудиться, теряется чувство долга, товарищества. Алкоголик становится бракоделом и прогульщиком, появляется небрежность в работе, в отношении к своим обязанностям, и, наконец, человек оказывается неспособным к выполнению какой-либо систематической работы. Нередко алкоголики совсем оставляют работу и начинают нищенствовать, пропиваются, бросают семью. Они не останавливаются ни перед чем, лишь бы добить денег на водку: начинают воровать, идут на все возможные преступления».

Автор говорит о том, какой вред наносит пьянство в семье, как влияет оно на потомство, как калечится детство. Особый вред несет алкоголь подросткам. Иногда родители сами разрешают, а изредка и призывают выпивать их за празднич-

ным или обеденным столом. Все это ведет к непоправимым порокам последствиям, ибо «ядовитое действие никотина и алкоголя во много раз пагубнее сказывается на растущем организме, так как он не обладает еще необходимой устойчивостью и защитными свойствами, которые присущи зрелому организму». Неужели эти родители, взрослые не знают, на что они обрекают детей? Кстати сказать, в нашей стране есть закон, по которому лица, вовлекающие детей в пьянство, привлекаются к уголовной ответственности.

Советское общество объявило непримиримую борьбу пьянству и пьяницам. В системе коммунистического воспитания трудящихся борьба с алкоголизмом является составной частью борьбы с пережитками в сознании некоторых людей». Об этом свидетельствует и принятые постановления ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма».

Н. ЛЕВЧЕНКОВ,



Комсомольско-молодежная страница

За народное добро

Этот год, как никакой другой, был особенно трудным для хлеборобов страны. Неблагоприятные погодные условия мешали нормальной уборке урожая. Истинный героизм проявляли хлеборобы в это горячее время. Днем и ночью механизаторы работали, спасая хлеб, борясь за каждый колос. Тысячи горожан помогали им быстрее и без потерь убрать урожай. Сотни машин с зерном спешили к сушилкам, хлебо-приемным пунктам.

Но наряду с людьми, проявляющими героизм в это горячее время уборки урожая, находились и такие, которые своими поступками наносили большой вред — занимались воровством.

С целью предотвращения хищения хлеба по инициативе райкома комсомола был создан оперативный отряд. В него вошли учащиеся Яйской средней школы № 2, живущие неподалеку от хлебоприемного пункта: Валера Некрасов, Равиль Ярмухаметов, Коля Рогатых, Сергей Орлов, Саша Курасов и я. Мы с удовольствием согласились.

Выходили на дежурство часов в 8, когда было самое время «охотников» до зерна. Начинало смеркаться. Около хлебоприемного пункта останавливались машины с зерном. Визировщицы брали пробу, шоферы входили в лабораторию — этим временем пользовались расхитители народного добра: посыпали своих детей, чтобы те, забравшись в кузов, нагребали в ведра зерно и тащили родителям, которые в стороны ждали их с мешком. А потом продавали краденое.

Очень обидно, что эти воришки действовали по заданию родителей. Мы ловили ребятишек, отбирали у них ведра, убеждали в том, что они занимаются «грязным делом», и мальчишки понимали. А от родителей приходило выслушивать ругань, брань. Так мамаша Авдеева, проживающая по ул. Комсомольская, очень возмущалась тем, что ее сына отгнали от машины. А разгневанный папаша одного из воришек даже налетел на нас с палкой. Пришлось спасаться бегством, ведь не хотелось испытывать на себе ее прочность. Но хищение зерна все же предотвратили. Ребята довели дело, за которое они взялись, до конца.

В. ФЕДОРОВ,
ученик 10 «а» класса
Яйской средней школы № 2.

Если выбрал профессию шоferа, позабудь о спокойной жизни, так можно сказать об этой работе. Она нелегкая, но интересная, требует и физической подготовки и смекалиши, и находчивости. Такими качествами обладает молодой шоfer комсомолец Вознесенского совхоза Александр Холкин.

Нынче, в уборочную стаду, он показывал образцы труда, выполняя сменные нормы на 110—120 процентов. Так работает и сейчас.

На снимке: А. Холкин.

СУВОРОВЕЦ

Ученик школы № 2 Сережа Астафьев с малых лет мечтал стать военным. Учился неплохо. Поэтому по рекомендации райононкомата был направлен в суворовское училище.

Минуло более года. И вот на днях его родители получили приятную весточку. Командование сообщает, что их сын ведет себя примерно, отличник боевой и политической подготовки, за что сфотографирован у развернутого знамени части.

В письме — фотография, которую мы помещаем в нашей газете.

В. ЕГОРОВ.



ПЕРВЫЙ СТАРТ

Одними из первых 26 ноября открыли в районе новый зимний сезон лыжники. После подъема флага юноши стартовали в эстафете 4х5 км, девушки — 3х3 км.

У юношей лидерство уверенно завоевала сразу после старта команда средней школы № 2. Представитель ее Сергей Орлов первым оказался на основной лыжне и в высоком темпе пшел гонку. Но на третьем километре Геннадию Жалееву удалось обойти лидера и он финиширует.

По на этом волнистая болельщики школы № 2 закончились. В последующих трех этапах учащиеся этой школы Кулашев, Аленчикский и Курасов обошли команду школы № 5 и финишировали с отрывом от своей второй команды в 3 мин. 30 сек. Призовая тройка распределась так: школа № 2 (первая команда) — I место, школа № 2 (вторая команда) — II место, совхоз «Улановский» был третьим.

В эстафете 3х3 км у девушек также отличились лыжницы школы № 2. Тимофеева, Мезенова и Шкоркина первыми пересекли финишную линию и заслуженно поднялись на верхнюю ступеньку пьедестала. Вторыми закончили гонку учащиеся средней школы № 1, третье место в упорной спортивной борьбе заняли девушки совхоза «Улановский».

В общекомандном зачете первое место занял коллектив физкультуры школы № 2, и в третий раз подряд награжден переходящим кубком. На втором месте — спортсмены школы № 1 и на третьем — совхоза «Улановский». Лучшее время в гонке показал перворазрядник Анатолий Митяев (совхоз «Улановский»). На 50 секунд позже финишировал Александр Кулешов (школа № 2) и третьим был Александр Курасов (школа № 2).

Приятно отметить выступление команды совхоза «Яйский». После большого перерыва спортсмены этого хозяйства снова состязаются на лыжных трассах.

По итогам соревнований 47 участников выполнили требования комплекса ГТО по лыжной подготовке: на золотой значок и F0 — на серебряный. Укомплектована сборная команда района, которой предстоит выступать на областных соревнованиях. В состав команды, наряду с опытными лыжниками, как Геннадий Жалеев, Анатолий Митяев, вошли и молодые спортсмены Александр Кулешов, Александр Курасов, Сергей Орлов, Александр Аленчикский и другие.

Счастливых вам стартов, ребята!

Г. ЛУКЬЯНОВ,
председатель райспорткомитета.

Мальчишкам нужен друг

Долговязый, худощавый, в шапке набекрень, Сергей выглядит совсем взрослым, хотя ему только шестнадцать. И фотография у Сергея Харина не по возрасту шероховатая. Казалось бы, как можно за такой короткий период трудовой деятельности сменить несколько мест работы? Сергей сумел. Работал вначале на хлебоприемном пункте, совершая прогулки. Самовольно уходил с работы. Сколько раз матери приходилось чуть ли не за руку приводить его на предприятие. Но и это не помогало. На следующий день все повторялось сначала. Сергей перешел на другое место работы, но и там ничего не изменилось в его поведении.

Сегодня он пришел на комиссию по делам несовершеннолетних с заявлением об уходе с лесозавода, где работал последние времена. На первый взгляд может показаться непонятным, откуда у этого только что начинавшего жить подростка такое рьяное желание покинуть семью. А как нужен такой человек каждому вступающему в самостоятельную жизнь!

Конечно же, в первую очередь, семья, сам Сергей. Ведь когда-то он жил с братом и с родителями. Учился в школе. И все вроде бы шло хорошо. Но вдруг отец стал приходить домой пьяным, а затем устраивать скандалы, дебош в семье. Дети вместе с матерью вынуждены были искать себе пристанища у соседей. Вскоре отец

стал вовлекать детей в свою разгульную жизнь, пьяники, потакать их пристрастию к курению. И получилось так, что, когда их сверстники сидели за партой, братья Харина загорали в Крыму под пляющим солнцем, или находились где-то в другом месте с отцом. Но кончались средства к существованию, отец привозил детей в Яю и оставлял их на вокзале.

Вот так и привык Сергей к «легкой» жизни, порханию из одного места в другое. Когда после всех мятежей пришел устраиваться на работу, он надеялся на то, что в рабочем коллективе найдет свое место и забудет все неприятности. Но не тут-то было! Сергей не встретил ни на одном предприятии надежную поддержку, принципиальную требовательность. Не оказалось рядом с ним настоящего старшего товарища, который бы не только смог поделиться с ним опытом работы, но взял бы его под свою опеку. А как нужен такой человек каждому вступающему в самостоятельную жизнь!

В последнее время все большее количество учащихся со школьной скамьи идет работать на производство. Их дальнейшая судьба во многом зависит от того, как встретят их на предприятиях, как будет организован их труд. Именно в этот период в силу возрастных особенностей и отсутствия необходимых навыков подростки

требуют к себе максимум внимания. И если рядом не окажется настоящего товарища, опытного и умелого мастера, воспитателя, подросток потеряет интерес к работе. Вот, например, Саша Орловский и Коля Шайнов более двух лет считают себя рабочими, но до сих пор не нашли своего места в коллективе, не выбрали себе специальность по душе. Не получили должной поддержки в рабочем коллективе и Александр Шиянов, рабочий швейной фабрики «Восход», совершивший в нетрезвом состоянии мелкое хулиганство и осужденный на 15 суток. То же самое можно сказать и о Равиле Кустове, который, хлебнув спиртного, «наводил» порядок в совхозе «Яйский», грубил с рабочими, оскорблял их нецензурной бранью.

В трактороремонтном заводе работал Александр Чирков, условно осужденный. Шефствовать над ним было поручено В. С. Игольникову. И хотя работали в одну смену, бок о бок, общего языка найти не могли. Саша уволился с предприятия. А ведь не такой уж он плохой мальчишка, и работать хотел по-настоящему, и в 11 классе школы рабочей молодежи учился.

А вот о Сергеев Петрове, который пришел в лесопромышленный комбинат после восьми классов и второй год работает здесь, в коллективе отзываются с похвалой. Он непло-

хо трудится и успешно сочетает работу с учебой в вечерней школе. Таких ребят немало.

Руководители предприятий, колхозов и совхозов должны пересмотреть свое отношение к воспитанию молодежи, шире и целенаправленнее осуществлять шефскую работу с подростками. Трудоустройство на предприятиях несовершеннолетних подростков должно осуществляться с учетом интересов мальчишек, его призыва, а затем развернуть повседневную, кропотливую работу по привитию ему трудовых навыков, воспитанию высоких моральных качеств рабочего человека.

Взрослые иногда говорят о подростках: дескать, много с ними приходится возиться, что надо принимать самые решительные меры, если они не хотят считаться с честью коллектива. Но мне кажется, что никогда не следует забывать, кто такой и что такое подросток. Это еще и не оформленное «я», и не осознанный протест, и нарочитая грубость, желание казаться взрослее и самостоятельнее, чем он есть на самом деле. Надо каждого молодого человека рассматривать в отдельности, чаще беседовать с ним.

Какой будет наша трудовая смена, во многом зависит от нас. Поэтому каждому мальчишке нужен старший товарищ — друг.

Е. ГОРБАЧ,
старший инспектор детской
комнаты милиции,

ЗА РУБЕЖОМ



ВЕНГРИЯ. Имя В. И. Ленина носит сельскохозяйственный производственный кооператив в Кишкунфеледхазе. Крупное хозяйство отличается высокой степенью механизации работ на полях.

На снимке: такие комбайны значительно сократили применение ручного труда на плантациях.

Фото МТИ—ТАСС.

УСПЕХИ НАРОДНОЙ ВЕНГРИИ

С большим подъемом работают труженики Венгерской Народной Республики. На недавно закончившемся пленуме ЦК Венгерской социалистической рабочей партии отмечалось, что «курс, разработанный Х. с'ездом ВСРП, его решения о политике в области экономики, социального обеспечения и культурного строительства оказались правильными и выдержаны испытания на практике».

За три квартала нынешнего года валовой обем промышленного производства в Венгрии увеличился на 6 процентов. Весомый вклад в выполнение государственного плана вносят представители разных отраслей промышленности и сельского хозяйства республики. Машиностроители страны освоили выпуск новых автобусов, кранов, станков. Широко известно за рубежом высокое качество автобусов «Икарус», самосвалов «Чепель», грузовых судов и другой продукции, сработанной руками венгерских рабочих. Успешно трудаются и цементники. За первые два года текущей пятилетки вступил в эксплуатацию ряд новых цементных заводов. Это позволило в 1972 году увеличить производство этого важного вида сырья на 400 тысяч тонн по сравнению с предыдущим годом.

Развитию экономики народной Венгрии в огромной мере способствует ее тесное экономическое и научно-техническое

сотрудничество с Советским Союзом. Ярко это проявляется, например, в такой новой для Венгрии отрасли промышленности, как алюминиевая. Недра страны богаты бокситами, однако для выплавки алюминия требуется большое количество электроэнергии, а ее здесь и не хватало. Положение изменилось после того, как десять лет назад было заключено соглашение с Советским Союзом о сотрудничестве в области производства глинозема и алюминия. В соответствии с ним венгерский глинозем поставляется в СССР, где из него выплавляют металлы, который затем направляется в Венгрию. К 1980 году Венгрия доведет поставку глинозема в Советский Союз до 330 тысяч тонн и получит взамен 160 тысяч тонн алюминия. За последние десять лет производство глинозема в Венгрии удвоилось, а выпуск алюминия в расчете на душу населения возрос более чем в два раза, достигнув в 1971 году 10,3 килограмма. В этом отношении Венгрия обогнала Англию, Францию, Италию и другие страны.

Успешно развивается также венгеро-советское сотрудничество в приборостроении, производстве вычислительной техники и многих других отраслях промышленности. Это способствует гармоничному развитию экономики ВНР.

А. ПОЛЕХИН. (ТАСС).

ПОМОЩЬ КРЕСТЬЯНАМ

САНТЯГО. Тысячи городских жителей Чили с гордостью называют себя «помощниками села». В свободное время они добровольноезжают в деревню на помощь крестьянам. Вот почему нередко в бывших частных имениях, перешедших в руки крестьян, можно видеть рабочих и студентов технических вузов,

помогающих крестьянам налаживать тракторы. А в это время бригады врачей-добровольцев проводят медицинское обслуживание населения. Как никогда, в чилийской деревне сегодня нужны квалифицированные рабочие руки. Поэтому такое широкое развитие получает движение добровольных «помощников села». (ТАСС).

ИЗ ПОСЛЕДНИХ ТЕЛЕГРАММ

НЬЮ-ЙОРК. В комитете Генеральной Ассамблеи ООН по политическим вопросам и вопросам безопасности на прошлой неделе завершилось обсуждение советского предложения о созыве Всемирной конференции по разоружению. Единодушно принятая резолюция, соавторами которой выступили свыше 50 стран-членов ООН, она отражает дух и содержание советского предложения и учитывает конкретные конструктивные предложения, высказанные во время дискуссии.

КАНБЕРРА. По-ко 130 тысячам жителей Папуа и Новой Гвинеи угрожает голод. Продолжительная засуха причинила огромный ущерб урожаю нынешнего года. На острове Новая Гвинея почти полностью

уничтожен урожай таро и картофеля—главных культур, выращиваемых местными жителями.

САНТЯГО. Первую продукцию дал домостроительный комбинат в чилийском городе Бельтое (провинция Вальпараисо). Это предприятие было передано Советским Союзом в дар народу Чили в связи с постигшим страну в июле прошлого года сильным землетрясением. Президент Чили Сальвадор Альенде выразил глубокую благодарность строителям, которые при техническом содействии группы советских специалистов в кратчайшие сроки завершили монтаж основного технологического оборудования.

(ТАСС).

Одиннадцатый месяц—свойственный рубеж в физическом развитии ребенка. Малыш уже, вероятно умеет устойчиво стоять, держась за опору только одной рукой, пытается двигаться вперед, самостоятельно переступая вокруг предметов. Заметно улучшается координация движений пальцев—теперь для него не представляет труда открыть и закрыть матрешку, сложить пирамидку. Ребенку уже можно дать кубики и показать, как их поставить один на другой, чтобы «построить дом».

Многие дети спокойно спят всю ночь и просыпаются только утром, днем спят два раза вместо трех, а питание у них не пяти, а четырехразовое. Если ваш малыш ведет себя так, советуем перенести его завтрак на 7,30—8 часов утра, обед—не позднее 12, полдник—в 16, а ужин—на 20 часов. Количество пищи на каждое кормление несколько увеличивается. Но это лишь возможный вариант режима и подходит он не всем. Детей ослабленных, отстающих в весе, часто просыпающихся ночью, лучше кормить по-прежнему пять раз в сутки. Меню старайтесь разнообразить. Из мяса можно делать фрикадельки, паровые котлеты (фрикадельки готовят из рыбы).

На одиннадцатом месяце у ребенка обычно уже прорезались 4—6 зубов. Но котлеты и фрикадельки должны быть мягкими, без корок. Давайте их по маленькому кусочку, и пока малыш не прожевал и не проглотил первый, не спешите со вторым. Следите, чтобы ребенок именно жевал, а не глотал целиком. Овощи надо по-прежнему противрать до однородной консистенции. На завтрак кашу иногда заменяйте молочной лапшой. Фруктовое пюре можно готовить из яблок, груш или из сухих фруктов (сорок граммов сухого компота тщательно вымыть и залить на ночь небольшим количеством воды, утром потушить его в той же воде, и горячим протереть через сито. В готовое пюре добавляют сахарный сироп и несколько капель лимонного сока). А вот конфеты, пирожные, торты, даже домашнего приготовления, ему еще рано пробовать. Во время кормления, одевания продолжайте беседовать с ребенком. В этом возрасте дети понимают значение многих слов, но осмысленно произносить умеют только три-пять. Со временем словарный запас начнет расти очень быстро.

Некоторые родители полагают, что в холодное время года у ребенка не может быть желудочно-кишечных заболеваний, и перестают тщательно соблюдать гигиенические правила. Не делайте этой ошибки! Причиной кишечных расстройств у детей часто становятся погрешности в питании: перекорм, неправильно приготовленная или не соответствующая возрасту пища. Нельзя, например, давать детям до двух лет даже очень свежую колбасу, сосиски, сардельки; в них очень много специй, соли. Нельзя увеличивать количество жиров, масла, сливок. Да и все остальные продукты следует давать в количестве, соответствующем давлению на опоре и помощи. Надо следить, чтобы он не упал: упав и ушибившись, он испугается и потеряет охоту к новым попыткам. Но позднее, когда он начнет ходить, конечно, такой бдительный надзор не потребуется. И не будет большой беды, если ребенок не сразу преодолеет свой страх, не настанывает, отложит обучение на завтра.

Некоторые родители (особенно папы) полагают: не надо помогать ребенку, пусть пробует, падает—скорее научится! Нет, пока еще малыш нуждается в опоре и помощи. Надо следить, чтобы он не упал: упав и ушибившись, он испугается и потеряет охоту к новым попыткам. Но позднее, когда он начнет ходить, конечно, такой бдительный надзор не потребуется. И не будет большой беды, если

МЕСЯЦ ОДИННАДЦАТЫЙ

ЕСЛИ ВЫ ХОТИТЕ ИМЕТЬ
ЗДОРОВОГО РЕБЕНКА

ствующем возможностям детского организма.

Кишечные расстройства небезопасны, хотя и могут протекать легко. Общее состояние в начале заболевания нарушается мало. Температура остается нормальной. Затем ребенок становится капризным, у него снижается аппетит, появляется рвота, язык покрывается беловатым налетом.

Характерный признак диспепсии—частый (до 5—8 раз в сутки) стул. Если заболевание затягивается, малыш худеет, у него развивается малокровие, могут возникнуть различные осложнения. От вас зависит не допустить всего этого.

Заметив первые признаки заболевания, обратитесь к врачу. До его прихода не кормите ребенка, а только давайте ему каждые 15—20 минут воду или подслащенный чай. Не бойтесь, что ребенок останется голодным: для быстрейшего выздоровления надо, в первую очередь, разгрузить желудок и кишечник. Когда и чем кормить его, какие давать лекарства—решит педиатр. Если меры были приняты своевременно, ваши малыши скорее выздоравливают, и вы вернетесь к его обычному питанию и режиму.

Пришла пора учить ребенка ходить. Пока он охотно передвигается по комнате с помощью взрослого, а вот сделать хотя бы шаг без опоры ему очень страшно. Некоторые дети долго не могут решиться на такой «подвиг». Помочь может красавая большая игрушка. Отойдите с ней на 2—3 шага и побуждайте малыша приблизиться, чтобы взять ее. Если ребенок не сразу преодолеет свой страх, не настанывает, отложите обучение на завтра.

Некоторые родители (особенно папы) полагают: не надо помогать ребенку, пусть пробует, падает—скорее научится! Нет, пока еще малыш нуждается в опоре и помощи. Надо следить, чтобы он не упал: упав и ушибившись, он испугается и потеряет охоту к новым попыткам. Но позднее, когда он начнет ходить, конечно, такой бдительный надзор не потребуется. И не будет большой беды, если

ли, споткнувшись, малыш упадет. Ахать и бросаться сразу его поднимать не следует: поняв по вашему поведению, что ему грозила опасность, он станет плакать, хотя почесал и не собирался этого делать. Предоставьте ребенку самому встать, одобрите его улыбкой.

Гулять с малышом надо стараться как можно больше. Чтобы ему не было скучно все время сидеть в коляске, а вам удобно его водить, возьмите с собой широкий поясок—вожжи из лент, который можно надеть на пальцы. Перед тем, как выходить на улицу, обязательно высадите его на горшок и попойте водичкой. Не забудьте захватить чистый носовой платок для ребенка.

Продолжайте ежедневно проводить закаливающие процедуры. Воздушные ванны лучше всего устраивать через полчаса после еды, и их длительность к концу первого года—15—25 минут. Не ограничивайтесь воздушной ванной, делайте влажные обтирания тела или общие обливания (ребенка ставят в ванночку и придерживают одной рукой, а другой из кувшина или лейки обливают широкой легкой струей сразу возможно большую часть тела, стараясь не намочить голову). Вода для обливания вначале должна быть теплая—37—36 градусов. Через каждые три дня ее температуру снижают на один градус и постепенно доводят до 30. Продолжайте обливание не больше 30—40 секунд, затем ребенка быстро обсушивают махровым полотенцем, растирая при этом кожу рук, ног и туловища до легкого покраснения.

Можно обливать только ножки. Вначале температура воды должна быть примерно 30 градусов, а снижают ее также через три дня на один градус и доводят до 22. И ту и другую водную процедуру лучше проводить после сна.

Закаливание не только повышает защитные силы организма, но и благотворно влияет на общее развитие, состояние первичной системы, делает ребенка более спокойным, уравновешенным. Если вы до сих пор не закалили малыша, советуем наверстать упущенное.

С. ИБРАГИМОВА,
врач-педиатр.

Редактор
П. И. МЕДОВ.

Кинотеатр «ПЛАНЕТА».
30 ноября—«Тень»—11, 5, 7, 9.
1—2 декабря—«Вид на жизнь»—11, 5, 7, 9.

ЯИСКОЙ МЕЖРАЙБАЗЕ
требуются на работу
кочегары, экспедиторы.

ЯИСКИЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН
производит подписку на
«Историю второй мировой войны 1939—1945 гг.»
в 12 томах. Выпуск всего издания будет осуществлен в течение 1973—1977 гг. Стоимость издания—33 руб. 60 коп. При подписке вносятся задаток 2 руб. 80 коп.

ИНСПЕКЦИИ ГОССТРАХА
требуются на постоянную работу
инспектор и шофер лёгкой машины.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ И СУББОТАМ.

СТАРЕЙШИЙ ЖИТЕЛЬ ПЛАНЕТЫ

167-летний горец из Азербайджана Ширали Мислимов сейчас самый старый человек на земле. Об этом сообщил корреспонденту ТАСС председатель научно-медицинского общества геронтологов и гериатров Дагестана Р. Аликишиев. Ученый побывал в селении Барзаву, где на высоте около двух тысяч метров над уровнем моря живет патриарх.

Ширали Мислимов стал трехсотым человеком в возрасте

и более лет, обследованным Аликишиевым, автором двухсот научных работ по проблемам долголетия.

Азербайджан, где на каждые сто тысяч жителей приходится четыре человека в возрасте ста и более лет, занимает одно из первых мест в мире по числу долгожителей.

А. ГОЛЬДЕНБЕРГ,
корр. ТАСС,
Баку.

Наш индекс: 652100.

Р. П. ЯЯ.

улица Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора—1-0,

отделов—1-113.

НАШ АДРЕС:

Яицкая районная типография управления издательств полиграфии и книжной торговли
Кемеровского облисполкома

Объём 1 п. л. газеты «Правда».

Тираж 4185. Заказ 1145.

Кемерово, областной
Издательства